
ОТЧЕТЕН  ДОКЛАД
ЗА ДЕЙНОСТТА НА    Н Ч „ ПОБУДА – КВ.ДЕБЪР – 1905 г.”

ЗА 2021 г.

Уважаеми дами и господа,
Читалище „Пробуда – кв. Дебър – 1905 г.” е живо вече 116 г. и ще продължава да живее 

в паметта и сърцата на хората, докато продължава да вълнува поколения дебърци и да 
събужда родолюбивия плам през времето. Защото ние, българите, имаме своите уникални 
празници на духовността и просвещението.

След обявяване на извънредно положение през м. март 2020 г. вече нищо не е същото. 
Дейността и на читалището ни се дели на преди и след мерките.

ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ И КУЛТУРНО-МАСОВА РАБОТА
В богатия и разнообразен културен календар станалите традиционни масови празници 

Богоявление – тържествен водосвет на реката, Бабинден с преклонение към новия живот, 
Зарязване на лозята за здраве на стопаните и за берекет, почитане на Международния ден на 
жената 8 март, след обявяване на пандемията се отбелязват по нов, различен начин, така, че да 
не губим връзката си с нашите приятели и почитатели. Националното самочувствие като 
българи повишаваме с преклонение към делото на Апостола, с тържествено отбелязване на 3 
март - Националния празник на България, 24 май -  Деня на славянската писменост, 2 юни - 
Деня на Ботев и падналите за свободата на България, 1 ноември – Деня на народните будители 
и др. Че традициите са живи дебърци долавят чрез честванията за Тодоровден, Лазаруване, 
Петровден, Ден на поезията, на музиката, Ден на християнското семейство, Коледуване... 
Общуването на част от празниците отново беше чрез фейсбук страницата на читалището. По 
този начин се сдобихме и с нови почитатели, много от виртуалните ни приятели вземат 
активно участие в предложените теми във фейсбук.

В НЧ „Пробуда-кв.Дебър-1905 г.” през т.г. действаха 11 самодейни колективи с над 100 
участници. Всички те са с доказан авторитет както в Дебър и Първомай, така и на национално 
ниво. Това са Детска певческа фолклорна група „Дебърче”, вече и с попълнение от най-
малките певци, Женскa фолклорнa певческa групa „Дебърските баби”, Мъжка фолклорна 
група, Драматичен театрален колектив, Театър на поколенията, Група за популярни песни 
„Настроение”, Клуб „Художествено слово”, Танцов клуб „Терфили”, Клуб на 
жените”Веселие” и Детски доброволчески отряд. Нито едно културно-масово мероприятие не 
минава без участието на съставите. Танцът на ТК „Терфили” също е неразделна част от 
повечето празници. С дейността си НЧ ”Пробуда – кв.Дебър – 1905 г.” допринася за 
приемствеността между поколенията.

И днес нашите самодейци, които живеят с читалищния плам заслужават нашите 
аплодисменти заради полета на духа, заради вдъхновението и устрема. Аплодисменти за 
фолклорните състави ДПФГ „Дебърче” – носители на „Сребърна лира на Орфей” от онлайн 
фестивал „Орфееви таланти”; аплодисменти и за „Дебърските баби” за златен плакет за 
цялостен принос от Юбилейния ХХ фестивал в Неделино. 

От заплануваните  мероприятия  под различна форма, взависимост от епидемичната 
обстановка в момента сме провеждали всички, с изключение на масовия събор Петровден. Не 
може да се осъществи и представяне на нова театрална постановка заради ограниченията за 
репетиции.

Новото време и навлизане на технологиите дълбоко в нашия бит изискват нови 
подходи за задържане на вниманието на взискателната публика. Когато болшинството от 
хората имат ежечасен и ежеминутен достъп до интернет и социалните мрежи по нов и по-



атрактивен начин се отбелязват бележитите дати и годишнини. Използват се презентации, 
екскурзии по стъпките на времето и събитията, споделяне на мероприятията на страницата на 
читалището във фейсбук. Отново заради пандемията традиционните благотворителни Коледна 
и Великденска акции, организирани от Клуб на жените „Веселие” не се проведоха. 

Малките доброволци от Детския доброволчески отряд се стремят да доставят радост на 
свои връстници и възрастни хора като им подаряват мартеници, сурвачки и други сувенири, 
изработени от тях, съобразявайки се с новите изисквания за събиране в закрити помещения.

Въпреки новите мерки жаждата за общуване и пътувания не стихва. Организират се 
екскурзии, посещения на концерти и театрални постановки, различни срещи с образователен и 
развлекателен характер, при спазване на изискванията в съответното време. Продължава 
културният и социален обмен между клубовете на жените в Дебър и Чирпан. Интересът, който 
предизвикват организираните екскурзии с образователен и развлекателен характер кара 
ръководството да работи за разширяване на дейността точно в тази насока. 

В тази си дейност непрестанно се водим от необходимостта да общуваме с другите 
институции, отговорни за духовното израстване на българина. На много добро ниво са 
комуникациите с ОУ „Г.Караславов”, с ЦДГ „Пролет”, непрекъснато си сътрудничим  с 
Кметство Дебър, с ОНЧ „Св.Кирил и Методий” Първомай, с ОбЧС и ОбА. Заедно сме и с 
хората от неправителствените организации – Дружеството на писателите „Г. Караславов” в 
Първомай, Пенсионерските дружества, Клуба на хората в неравностойно положение, 
Църквата. 

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ
Една от основните дейности на НЧ „Пробуда – кв.Дебър – 1905 г.” е библиотечната 

дейност. През изтеклия период библиотеката участва пълноценно в съвременния живот и 
задоволява потребностите от информация на населението в Дебър. На разположение на 
читателите е компютър с интернет, формирана е читалня с ежедневни и периодични издания. 
Съвместно с Дружеството на писателите „Г. Караславов” организираме представяне на книги, 
литературни срещи с деца и възрастни, участие в литературни конкурси. В кампанията 
„Маратон на четенето” интереса поддържаме както с предложения на класически 
произведения, така и на новоиздадени от съвременни български автори. Затова и прочетените 
страници бяха толкова разнообразни, посветени на кръгли годишнини на световноизвестни 
автори .

Съвместно с Клуб на жените „Веселие”, Клуб на хората с увреждания, Пенсионерските 
дружества в квартала, Детска градина „Пролет” и ОУ „Георги Караславов” се провеждат 
тематични вечери, детски утра, викторини, беседи и литературни четения  и се отбелязваха 
годишнини. Новото време наложи онлайн викторините и тематичните кръстословици, в които 
се включиха различни по възраст и интереси участници.

Крайно недостатъчни са новите заглавия. До края на 2021 г. очакваме още нови 
заглавия от спечелен проект на стойност 1232 лв. Чрез много добра преценка при абонамента 
на периодичните издания се стремим да задоволим интереса на всички възрастови и социални 
групи. 

 Използвам възможността да благодаря на дарителите Лора Русина, която чрез 
организиране на дарителска кампания за детска и ученическа литература успя да обогати 
фонда в детския отдел на библиотеката, Ана Николова, Атанаска Симеонова, Невена Рупцова, 
Тончо Трънгов, Кирил Стоилов, Васил Пущинков, Васка Бютюнева, Катя Иванова и още 
много други. Авторски книги дариха Михаела Иванова, Йордан Донев и Недялка Атанасова.



МАТЕРИАЛНО – ТЕХНИЧЕСКА БАЗА
Проблемите са основно свързани с много остарялата материална база и намаленото 

финансиране. Има какво още да се желае по отношение компютъризацията в читалището в 
условията на съвременните технологии. Благодарение на проявена далновидност станаха 
възможни ремонта на покривите на библиотеката и читалищната сграда и подмяна на 
осветлението във фоайето на 1-ви етаж, но има неотложна нужда от смяна на по-голямата част 
от дограмата и ремонт на покрива на сцената на читалището.

Уважаеми дами и господа,
НЧ „Пробуда – кв.Дебър – 1905 г.” е извоювало мястото си на стожер в живота на 

дебърци. Повече 115 г. то е инициатор на традиционни масови празници с автентичен дух, 
същевременно пречупени през призмата на съвременността. Хората, работили в него преди 
и тези, работещи в него сега не са забравили задължението си да пазят фолклора и традициите, 
да се грижат за културното израстване на населението.  

Нека си пожелаем самочувствието на добри стопани на нашия храм на духовността! С 
усещането, че пишем съвременната история на България  да пребъдем в следващите дни! 

19.11.2021 г.



Н Ч „ П Р О Б У Д А   –   кв. Д Е Б Ъ Р – 1905 г.“

КАЛЕНДАРЕН ПЛАН
за културно – масовите прояви през 2022 г.

на НЧ „Пробуда – кв.Дебър – 1905 г.“

 м. януари
1. Масов празник ,,Йордановден” на р. Мечка                                           06.01.22 г.
2. „Христо Ботев – жив и днес” -174 г. от рождението 
    на поета-революционер 06.01.22 г.                                                                                          
3. „Искам да съм сигурен, че те има” – 140 г. от р. на А. Милн                16.01.22 г.   
4. Масов празник ,,Бабин ден”                                                                     21.01.22 г.

м. февруари
1. „Палави истории”, разказани от Ем.Станев /115 г. от рожд./                13.02.22 г.
2. Празници за вино и любов             14.02.22г.
3. Доброволческа акция „Подари усмивка с мартеничка“                          м.02.22 г.
4. 149 г. от обесването на В. Левски                                                            19.02.22 г.                                                                                                                                                                                 
            
м. март
1. ,,С мартеничка поздрави” - детски утра  в ЦДГ,,Пролет” и 
   начален курс от ОУ,,Г. Караславов”                                                         01.03.22 г.      
2. Тържествено честване Националния празник на България-
   поднасяне на венци пред паметниците и концерт на площада  
   в кв. Дебър по повод  144 г. от Освобождението на България               03.03.22 г.
3. Празник  по случай Международния ден на жената             08.03.22 г.
4. Общински масов празник Тодоров ден 12.03.22 г.                                                                                              
5. „И българин да си остане” – лит.среща посветена на 90 г. от р.
    на Слав Хр. Караславов 27.03.22 г.

м. април
1. Ден на хумора и шегата и патронен празник на 
    І Пенсионерско дружество„Чудомир” – 55 г. от см.на Чудомир          01.04.22 г.                                    
2. Откриване „Маратон на четенето”по повод 
     Межд.ден на детската приказка /2.04./        04.04.22 г.                                                                                     
3. Маратон на четенето - съвместно с ОУ,,Г. Караславов”, 
    Клуб на хората с увреждания, Дружеството на първомайските 
    писатели, ЦДГ,,Пролет”, Клуб на жените                                               м. 04.22 г.
185 г. от см. на Пушкин
145 г. от р. на Елин Пелин
125 г. от см. на Алеко Константинов
60 г. от р. на Петя Дубарова
80 г. от см. на Никола Вапцаров
85 г. от см. на Йордан Йовков
4. Великденски празници в Дебър
    а/ Лазаруване                       16.04.22 г.



    б/ ДУ „Пъстро великденско яйчице”                      м.04.22 г.

м. май
1. Участие на фолклорните състави в Общински преглед на
    художествената самодейност                                                                     м.05.22 г.
2. Честване Деня на храбростта ,,Гергьовден”, пред 
    параклиса  в Дебър                                                                                    06.05.22 г.                                                       
3. Тържествено честване на Деня на българската култура и 
    славянската писменост 24.05.22 г.  
4.Участие на ДФГ „Дебърче“ в Етнофестивал,Хасковски Мин. бани     31.05.22 г.                                                                                                                                                                                                              

м. юни 
1.,,Сцена за малчугани”- детско утро посветено на 
   Международния ден за защита на детето, 
   с ОУ,,Г. Караславов” и ЦДГ,,Пролет”.                                                     01.06.22 г.
2. ,,Най-тъжният и най-достойният ден за България”-
    Ден на Ботев и загиналите за свободата на България                            02.06.22 г.
3.Екскурзия  „Опознай България”                                                                 м.06.22 г.
4. Масов празник – събор „ Петровден” – празник на Дебър            29.06.22 г. 

м. юли 
1. Да четем през лятото – витринки по повод годишнини на писателите
     Димчо Дебелянов, Блага Димитрова, Робърт Лъдлъм, Джон Роналд
     Руел Толкин и Умберто Еко м. 07.22 г.
2. 185 г. от рождението на В. Левски 18.07.22 г.  

м. септември
1. Съединението – 137 г. по-късно                                                               06.09.22 г.
2. „Здравей, училище!” – празник, посветен на Първия уч. ден               15.09.22 г.
3. „Да стареем здравословно” – беседа по повод Десетилетие на 
     ООН за здравословно стареене /2021 – 2030/ 20.09.22 г.
4. 114 години Независима България                                                            22.09.22 г.

м. октомври
1. Ден на музиката. „Музика и вдъхновение”- 90 г. от р. на 
  композитора М. Аладжем и 95 г. от р. на текстописеца Н. Вълчев        01.10.22 г.                                                                               
2. Международен ден на възрастните хора -
    забавно увеселителна  вечер                     01.10.22 г.                                                                            
3. С музика и рими в парка - по повод месеца на бълг.поезия и 160 г.
    р. на Клод Дебюси 07.10.22 г.
4.Фани Попова-Мутафова – 120 г. от р. на писателката 16.10.22 г.                 

м. ноември
1.Честване Деня на Будителите – кръгли годишнини на български революционери и 
възрожденци – Филип Тотю, Яне Сандански, 
Васил Априлов, Г. С. Раковски                                                                    01.11.22 г.
2. Екскурзия- среща на Клуб на жените – Дебър с Клуб на жените – 



     Чирпан           м.11.22 г.
3.Честване Деня на християнското семейство и бълг.младеж                 21.11.22 г.
4 „Цял чувал истории на А. Каралийчев” – 120 г. от р. и 50 от см.         23.11.22 г.

м. декември
1. Доброволческа коледна кампания                                                             м.12.22 г.
2. Детско коледно утро                                                                                23.12.22 г.
3. Коледуване                                                                                               24.12.22 г.
4. Коледни и новогодишни празници с Клуба на жените   м.12.22 г.
                                                                                                                                              

4.10.2021 г.                                                        
кв.Дебър             ЧИТАЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО


